

# 松江枢纽,启用! 上海松江站, 建站!

12月26日,沪苏湖铁路沿线体量最大、最具代表性的新建火车站上海松江站启用。上海松江站联结沪苏湖高铁、沪昆高铁及沪昆铁路等多条重要干线,实现了对长三角80%以上城市的快速通达。松江枢纽是仅次于上海虹桥、上海东站的上海第三大枢纽车站,也是长三角地区的关键交通枢纽。随着其启用,作为服务长三角一体化发展国家战略和长三角G60科创走廊高质量发展的重要引擎的松江枢纽,也由蓝图变为现实。

上午9时30分,记者在上海松江站看到,不少乘客早早来到车站,经过安检后进入候车大厅,等车间隙,乘客们纷纷拿出手机拍照留念。上午10时14分,沪苏湖高铁从上海虹桥站始发的列车“上海虹桥-安吉G9501/0次”抵达上海松江站,10时15分,从湖州东始发的列车“湖州东-上海虹桥G9508次”到站,乘客们在列车工作人员引导下有序上下车。

上海松江站的启用,对于广大松江市民来说,无疑极大提升了交通出行的便捷性。松江市民姚惠惠今天乘坐从虹桥出发的首班列车去湖州旅游,她说:“能够见证上海松江站的启用并乘坐第一班列车,感觉很有纪念意义。以前从松江到湖州不是很方便,现在坐高铁只要四十分钟,感觉距离一下变短了。”

“候车大厅空间层层展开,如浦江之水泛起的层层涟漪。”乘客顾令英用“眼前一亮”来形容走进候车大厅的第一感受,她不禁掏出手机拍下大厅中央的12306服务台及军人候车区、儿童娱乐区、自助充电区以及自助服务区等,分享到朋友圈。“上海松江站很大气,设施很齐全,一走进来心情很愉悦。”顾令英说。

乘坐首班高铁来松的湖州市民沈玉梅同样难掩激动之情,她说,这趟旅程期待已久。“很开心!我家到湖州东站只要5分钟,以后可以随时乘高铁来松江玩,一站接轨大上海了。”沈玉梅告诉记者,一周前,她就迫不及待和家人一起计划此次来松游玩的路线。



值得一提的是,上海松江站创造性地将新建站房、综合服务中心、既有站房融为一体,集合了地铁、公交、出租车等多种交通方式,复合了城市文化、商业、展示等丰富的功能,是践行“站城融合”设计理念、与站区城市规划充分协调、城市文脉高度契合的门户型车站。未来,这里有望成为商旅人群和上海市民的“网红打卡地”,以及向世界展示上海城市文化与实力的窗口。

记者看到,上海松江站分为南区和北区,其中南区是原松江南站的老站房,北区是新建站房,新站房建筑面积约6万平方米,扩建后的上海松江站一跃成为拥有9台23线的铁路枢纽站。对此,铁路部门提醒广大旅客,由于新站房规模较大,旅客朋友们出行时须预留充足的进站时间。尤其要看清票面记载的检票口信息,避免因跑错检票口而耽误行程,其中,车站1-2检票口在既有站房,3-15检票口在新建站房。

据介绍,上海松江站开通运营初期(开通运营首日至2025年1月4日),每天办理旅客乘降业务列车23列,2025年一季度列车运行图调整后,上海松江站每日办理旅客乘降业务高铁列车113列、普速列车77列,列车开行辐射范围覆盖20多个省级行

政区,旅客乘坐列车可到达南京、杭州、苏州、湖州、温州、宣城、黄山、芜湖、福州、武汉、南昌等多个城市。此外,上海松江站至上海虹桥站间开行旅客列车43列,上海松江站至上海南站间开行旅客列车20列,方便城市通勤旅客出行需要,全程最快14分钟可达。

随着上海松江站启用,松江枢纽也由蓝图变为现实。松江枢纽是服务长三角一体化发展国家战略和长三角G60科创走廊高质量发展的重要引擎,是加快“科创、人文、生态”现代化新松江建设、打造松江新城成为独立的综合性节点城市的战略支点。未来,松江枢纽将充分发挥交通便捷、经济实力雄厚、产业基础扎实、区位优势突出、创新优势凸显“五大优势”,实现零距离、高效率、低成本、深度融合的铁水、公铁、公水等多式联运无缝衔接,打造具备站城一体、产城融合、客货兼容、数字赋能等特征的全市唯一的高铁客运和高铁货运“复式枢纽”,建设辐射欧洲、服务亚太,以沪昆铁路、沪昆高速为纽带,直通磨憨、磨丁口岸,深入东南亚腹地的跨区域资源配置节点枢纽。

(陈燕)

营造慈善氛围,弘扬志愿服务精神。第三十一届松江区“蓝天下的至爱”慈善系列活动眼下正在如火如荼地进行。12月13日上午,区慈善公益大篷车巡回活动的首站在泖港镇社区党群服务中心展开。慈善义卖、爱心捐款、惠民扶农、健康义诊等二十多个摊位内容丰富、形式多样,吸引了百余位居民参与。

据了解,区“蓝天下的至爱”慈善公益大篷车巡回活动由区慈善基金会代表牵头统筹资源,形成服务菜单,结合自身特色,进行摊位布展。活动首站,泖港镇将大篷车活动与每月定期举办的党群融合日活动“泖田YI家人”相结合,进行居民的双向“引流”。

记者看到,由区百姓义工公益发展中心布展的农特产品摊位前人潮涌动,昭通苹果、阳光玫瑰、耙耙柑、葡萄柚……30至35元一箱的水果成为热销品。

泖港镇社区事务受理服务中心副主任王文静告诉记者,许多居民得知有大篷车活动,都特地早起来“赶集”。“大海公益”摊位前,居民还排着长队进行理发、推拿、缝补、修鞋等便民服务。血糖血压测量、中医咨询摊位给予居民健康关爱服务,政策咨询摊位则为居民提供就业服务对接、慈善法宣传等。此外,手工艺品摊位上,还有将复古纹样老布制成的潮流挎包、织线编织的精致胸针,实用美观又别具一格。

“这次活动不仅能买到自己需要的物品,还能献出一份爱心,非常有意义。”张女士逛着摊位开心地说道。活动中,义卖所得的全部或一定比例将用于所在街镇的帮困扶危。“‘蓝天下的至爱’是一张温暖的名片,活动不仅是为了便民,更是爱心的传递,居民们参与热情高涨。”王文静说。据悉,12月中下旬,“蓝天下的至爱”慈善公益大篷车活动还将在岳阳街道、方松街道、广富林街道、九亭镇、洞泾镇等各街镇巡回展开。

(朱颖宏)

『蓝天下的至爱』慈善公益大篷车来了

## 以“心”联“新”,有需要请找我

从五厍地区两委一中心办公室主任到成为街区党支部书记,从“开门候客”转向“主动服务”,从被官方式地称呼“吴书记”到一声亲切的“小吴”,泖港镇五厍街区党支部书记吴佳萃通过和结对单位、职能部门“抱团走访”,逐步“破圈”“破冰”,让街区党组织与新兴领域实现双向奔赴。

**每件“关键小事”都需要我们一起商量着办**

街区党支部成立之初,由于沿街商户对“街区党支部”这一概念尚不了解,吴佳萃在走访时屡屡碰壁,经常说不上几句话就被打断,更别提进行深入交流了。怎么和群众交流?如何走进群众心里?一时间也难倒了这位“新”书记。为了能够迅速在街区商户中“混个脸熟”,上班前和下班后的业余时间成了吴佳萃最忙的时候,而早餐店、杂货店、小面馆也成了她的“办公室”。“吃早饭的时候,问问老板娘经营情况,谈谈对街区有什么看法?一下子就能聊开了。有时候从‘牢骚话’里也能挖掘出不少‘真知灼见’。”吴佳萃介绍说。

而光靠“刷脸”也仅仅是“混个脸熟”,如何真正走进街区商户的心里,才是真“考验”。在走访过程中,吴佳萃发现很多商户对五厍地区新建停车场收费一事存在疑虑,

由此,一场街区“细‘治’入微”议事会开启了“破冰行动”的序幕。这场街区议事会不仅邀请了沿街商户代表参与,五厍居民区、城管、派出所、停车场运营方等也一并参与进来共同探讨停车场收费价格规划事项。“我们商铺能不能和小区居民一样能够享受包年业务?”最终,停车场运营方也充分考虑周边居民、商户利益,设置1小时内免停车费,超过一小时按3元/小时计费,全天15元封顶等标准,而附近小区、商户等符合条件的业主则可办理停车包年、包月等业务。五厍街区“停车难”问题终获解决,“我们以后一起商量着办”也成为了五厍街区商户们新共识。

**每件“暖心小事”我都会倾力而为**

走进五厍街区党群服务站,为新就业群体提供休息、饮水、充电、饭菜加热等便利服务的暖心驿站格外引人注目。“我们五厍街区尽管不像城区里有大量快递员、外卖配送员,但是货车司机、网约车司机也经常途经我们这,暖心驿站正好可以为他们提供一个喘口气、歇歇脚的场所。”吴佳萃说。“暖心驿站的初衷还是想多办点群众需要的事。”

“感谢吴书记在知道我生病后,自费买来帽子和围巾,送来温暖……”12月5日,在

五厍街区商户微信群沟通群里上演了温暖一幕,商户唐阿姨在群里发了一条信息,对吴书记表达了感谢。原来在之前的街区走访过程中,吴佳萃注意到有位一位头戴毛巾阿姨整日坐在店铺门口,每每经过都是这样安静地坐着,经过多次攀谈交心,得知唐阿姨不仅患有视力残疾,还患有癌症,经历多次化疗导致头发持续掉落,所以平日里才会用围巾裹着。如何能够帮到唐阿姨,一时成为了吴佳萃的心头事。为此,她跑遍了镇里的社区事务受理服务中心、残联、妇联,想着能否通过相应政策来给阿姨提供帮助。就在近期气温逐渐下降,吴佳萃贴心地为唐阿姨购置了新的帽子、围巾。为了让唐阿姨能够积极面对生活,吴佳萃每次经过店铺都会聊上几句家常,并邀请唐阿姨出来散散步,参加街区的做手工活动。在街区党支部做盘扣时,看着唐阿姨脸上多了几分笑容,吴佳萃也倍感欣慰。

作为街区党支部书记,“小个专”商户经营的好坏,平时有什么“需求”同样让吴佳萃挂念。就在今年11月,泖港镇社区党群服务中心的“泖田YI家人党群融合日”活动,迎来了五厍街区“小个专”们,柴米油盐等日常必需品成了当日的“热销产品”。在融合日活动中,五厍街区的美的专卖店更是

成交了一台价值6099元立式空调。“小个专”商户们口中的“小吴书记”,又多了一个“带货达人”的称号。

**您的“迫切急事”就是我的“心头大事”**

29.05平方公里的五厍街区,180余家商铺,吴佳萃用短短一个月的时间跑了个遍,不仅“刷了脸”也让大家记住了这位街区里的“新书记”。

在一次日常走访中,了解到拉面馆里的小男孩刚从老家过来,迟迟没有报名幼儿园,小男孩的父亲喇占虎表示小男孩明年到了入学适龄年龄,想要了解上海这边的入学政策。在咨询了多个相关单位后,得知喇浩这种情况只需要家长具备6个月社保缴纳证明及居住证,便可以在2025年直接报名读小学。考虑到喇占虎平日里忙于生意,只能利用空闲时间教育孩子。吴佳萃又多次上门,向喇占虎一家解释目前的就读政策,指导他们如何办理居住证并完成灵活就业群体的社保缴纳。为了让喇浩在明年9月就读小学时不至于掉队,吴佳萃还从家中拿来不少儿童绘本和数学运算课本带着喇浩学。这段时间以来,“新”书记成了这家街区拉面的常客,抽空时,就如同教自家孩子一样教小喇浩学拼音、读故事、作算数。

(五厍街区党支部)